

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE



Redacción y Admón: Pollos, 9 :: Teléfono 12.642 | Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCÍA | Madrid, 21 de septiembre de 1931 | Redactor-Jefe: JOSÉ SAN GERMAN OCAÑA | AÑO LXV.—NUMERO 12.714

## Hacia una guerra chino-japonesa

### Chang acusa al Japón de haber buscado un pretexto

MUKDEN.—En una entrevista el general manchuriano Chang-Su-Liang declara que el desarmó las tropas chinas del campamento al Norte de Mukden, hace ya varios días, por la sospecha de que los japoneses pensaban provocar un incidente. Añade que, aunque no en forma definitiva, tiene informes en sentido de que los japoneses mismos destruyeron la vía férrea, lo cual constituiría el pretexto de ocupación.

El general Tamon, que manda las fuerzas japonesas de Mukden, ha proclamado que los japoneses respetarán la propiedad de los ciudadanos. Las reuniones quedan prohibidas, y los que se dediquen al saqueo serán fusilados.

### Nankín preconiza el frente único contra el Japón. Prosigue la lucha

PEKIN.—Los del Norte telegrafían a Canton que Manchuria corre peligro de ser ocupada por los japoneses y piden urgentemente un frente único de los chinos contra los japoneses.

En el ministerio de la Guerra de Tokio se informa que los japoneses encuentran oposición aguda en algunos puntos, en sus esfuerzos de ocupación de fuertes militares chinos de la Manchuria.

Hubo diez japoneses muertos y 40 heridos en la lucha por ocupar un lugar estratégico del Sur, perteneciente a Nankín, cerca de Shang-Shan y a 200 millas al Norte de Mukden.

Informase que 10.000 chinos se lanzaron a recapturar los cuarteles del Este de Mukden y 900 japoneses vuelven al ataque con bajas considerables.

Ochocientos soldados japoneses intentan ocupar un lugar estratégico a unas 200 millas al Norte de Mukden, y se informa que los chinos lo han entregado ya. Hay considerable número de bajas.

### Los japoneses extienden la ocupación. Las fuerzas en Corea

MUKDEN.— Los japoneses han completado la ocupación de los cuarteles del Este; han resultado muertos dos chinos, y 470 se han entregado, obedeciendo las ordenes de no hacer resistencia, dadas por el general manchuriano Chang Su-Liang.

Los japoneses también han completado la ocupación de Kuan-cheitsu y Nan-Ling, resultando 13 japoneses y 24 chinos muertos.

Un representante del ministerio de Negocios Extranjeros de Tokio ha salido para Mukden con la misión de transmitir la decisión del Gabinete japonés de no agresión, por lo cual se entiende que las tropas de ocupación evacuarán inmediatamente el territorio ocupado, después de asegurarse la protección de los súbditos japoneses.

El total de los japoneses muertos en Chang-hun dicen son 19.

Dicen de Seul (Corea) que todos los refuerzos japoneses, camino de Manchuria, exceptuando las unidades de aviación, han hecho alto en la frontera, de conformidad con la disposición del Gabinete de Tokio de no agravar la situación.

### Los japoneses negocian con el general Chang

PEIPING.—Los japoneses han acordado una visita al general Chang Su-Liang, mañana le verán en el hospital Rockefeller, a la una de la tarde, y es de presumir que sea tal conferencia base de un arreglo con respecto a Manchuria.

Los chinos informaron que ya se considera completa la ocupación por los japoneses y es aceptable para ellos entrar en negociaciones.

### Protesta oficial del Gobierno chino

NANKIN.— Se anuncia oficialmente que el Gobierno ha protestado ante la Legación del Japón y ha enviado instrucciones al encargado de Negocios en Tokio para que el Gobierno japonés ordene la cesación de hostilidades y la retirada de las tropas japonesas a los puntos de origen en Manchuria.

### Los manchurianos pasan la «gran muralla»

PEIPING.— Sin confirmación se dice que los japoneses han ocupado Kowpan-gieze, punto de empuje del ferrocarril de Peiping a Mukden, y que las fuerzas manchurianas se han retirado al interior, pasando la gran muralla china.

Han resultado, al parecer, doce manchurianos muertos por la acción de la artillería japonesa.

### El cuartel general japonés

TOKIO.— Los presidentes japoneses en el teatro de las operaciones han recibido

órdenes severísimas para permanecer dentro de la zona delimitada por el ferrocarril surmanchú. Los que residan en el interior deberán acudir inmediatamente a refugiarse en dicha zona.

Han sido enviadas tropas de refuerzo a Mukden.

### Ciudad bombardeada por los japoneses

TOKIO.— Un despacho de Mukden dice que la artillería japonesa ha destruido la ciudad de Tai-Tailling y que han resultado a consecuencia del bombardeo centenares de víctimas.

Sin embargo, otro despacho asegura que sólo han sido disparado diez cañonazos.

### Excitación en los centros chinos

SHANGHAI.— Las comunicaciones con Hankeu están completamente interrumpidas.

Noticias recibidas de todos los principales Centros chinos, como Peiping, Nankín, etc., indican que se intensifica la excitación en cada uno de ellos.

Los jefes militares de la concesión japonesa en Shanghai han estudiado detenidamente un plan de protección de los intereses japoneses en esta ciudad contra toda eventualidad de ataque.

Chiang-Kai-Shek se encuentra actualmente en Hunan, dirigiendo operaciones de policía contra los comunistas.

### Sangrientas luchas en Chang-Chun y Nanling

TOKIO.— Mukden está por completo en manos de los japoneses. Las pérdidas de éstos en las proximidades de Chang-Chun han sido de 19 muertos y 22 heridos.

Los chinos han tenido 14 muertos y 13 heridos.

Los japoneses pretenden que durante el combate que precedió a la ocupación de Nanling, un batallón chino fué casi completamente aniquilado por la artillería, mientras que los japoneses, por su parte, no han tenido más que un muerto y cuatro heridos.

### Según Washington no ha sido violado el pacto Kellogg-Briand

WASHINGTON.— En el departamento de Estado han indicado que hasta donde los sugiere las noticias recibidas hasta el momento con respecto al conflicto chino-japonés, no hay razón que induzca a creer haya flagrante violación del pacto antibélico Kellogg-Briand, pues el choque fué precipitado por tropas, sin el consentimiento de los respectivos Gobiernos.

### El Consejo de la Sociedad de Naciones, presidido por el señor Lerroux, se ocupa del conflicto

GINEBRA.— Se ha reunido en sesión plenaria el Consejo de la Sociedad de Naciones, bajo la presidencia del Sr. Lerroux. Esta sesión, que comenzó con gran expectación por causa de las noticias recibidas en Ginebra acerca del incidente chino-japonés, es la primera reunión del nuevo Consejo, que debía ser presidida también por el ministro de Estado español; a quien las circunstancias deparaban la oportunidad de intervenir en cuestión de tanta trascendencia internacional.

Antes de abrirse la sesión pública, el Consejo se reunió en sesión privada, al comenzar la cual el delegado francés, señor Flandin, en nombre de los miembros permanentes del Consejo, ofreció la presidencia de esta nueva reunión al ministro español señor Lerroux.

Este la ocupó y saludó con palabras cordiales a los representantes de los otros dos países elegidos últimamente como miembros semipermanentes: China y Panamá.

### Los delegados japonés y chino

Después de aprobado el orden del día se levantó la sesión secreta y comenzó la sesión pública.

El Sr. Lerroux concede la palabra al delegado japonés, quien manifiesta que, a petición del presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones, declaraba que las noticias recibidas por él acerca del incidente no eran muy completas; pero que desde luego, el Gobierno de su país tomará las medidas necesarias para que el incidente sea solucionado.

Concedió después el Sr. Lerroux la palabra al ministro chino, quien declaró que lamentaba profundamente las noticias recibidas de Mukden. Añadió: «Resulta de las informaciones que hasta ahora recibo que todo indica que los incidentes no han sido provocados por las autoridades chinas». Terminó el ministro ofreciendo informar al Consejo de las nuevas noticias que reciba sobre el particular.

Después de este breve diálogo, que fué escuchado con gran atención, tanto por la Asamblea como por el numeroso público que asistía a la sesión, el Sr. Lerroux hizo las siguientes manifestaciones:

«Hemos oído las declaraciones que han tenido a bien hacernos los representantes de los Gobiernos japonés y chino. El Consejo habrá oído, sin duda, con satisfacción, que el Gobierno japonés tomará las medidas necesarias para normalizar la situación. Los delegados estarán, a no dudar, de acuerdo conmigo en que hagamos los votos más sinceros para que esta cuestión se solucione rápidamente.»

El incidente ha quedado, por tanto, pendiente de las informaciones ofrecidas por los representantes de Japón y China.

## La estructuración de las islas Canarias

LAS PALMAS.— Los Ayuntamientos de la provincia de Las Palmas y otras corporaciones han telegrafiado al Gobierno y a los diputados por la provincia en el sentido de que se conserve la estructuración de las islas Canarias con la mayor descentralización posible, dependiente del Poder central, por ser estas islas hijas amantísimas de España y no consintiendo el centralismo que antes existió con la capital en Santa Cruz de Tenerife, sino respetando el grupo existente de las islas occidentales, con su capital en Santa Cruz de Tenerife, y el oriental, con su capital en Las Palmas, único modo de que las islas puedan desenvolverse fácilmente, repitiendo los derechos de cada cual y cortando para siempre las discordias que hacían necesaria continuamente la intervención del Poder central para calmar los ánimos, sin lograr pacificarlos.

## Asociación de la Prensa

La Directiva de la Asociación ha acordado alquilar la planta entresuelo de su Palacio de la plaza del Callao, número 4, magnífico local, propio para comercio de gran moda, restaurant, oficinas, bancos, etcétera; con suntuosa escalera independiente y servicio de ascensores, calefacción y cámara de aire. El magnífico y espléndido local, se puede visitar todos los días, de diez a una por las mañanas y de cuatro a ocho por las tardes.

## SERVICIO MEDICO

Ha reanudado sus tareas profesionales, una vez terminado el veraneo, el doctor don José Pajancar, médico de la Asociación de la Prensa y que ha establecido su nuevo domicilio y consulta en la calle de Juan Bravo, 55 hotel.

## De provincias

### El conde de Romanos parcela una finca de su propiedad

GUADALAJARA.— En el pueblo de Azuqueca, donde posee el conde de Romanos la finca Mucicampo, ha causado excelente efecto el rasgo del conde parcelando esta posesión, de 1.200 fanegas de regadío, para entregarla en renta a los mas necesitados. Su propósito es cobrar una renta bastante reducida que la que satisface el actual arrendamiento de las fincas.

Se cree por el número de solicitantes que a cada vecino le correspondían diez fanegas en arrendamiento, que, sembradas con remolacha, harán que en ese pueblo no exista en lo sucesivo ningún indigente.

### El obispo de Cartagena sufre una caída y se fractura el fémur

MURCIA.— El obispo de la diócesis, doctor Alonso Salgado, que se encuentra en una finca de Santa Catalina del Monte reponiéndose de una enfermedad crónica que sufre, se cayó de la cama al suelo, fracturándose el fémur izquierdo. El prelado perdió el conocimiento, per-

maneciendo en el suelo hasta que, a las cinco de la mañana, penetró en el dormitorio el familiar, que se apresuró a auxiliarlo. Inmediatamente se telefoneó a la capital de donde salieron los doctores Abellán y Montenegro, que hicieron una radiografía al prelado, diagnosticando la fractura del cuello del fémur izquierdo.

El estado del enfermo es de cuidado, por contar la avanzada edad de ochenta y seis años y padecer diabetes. Por el palacio episcopal desfilan numerosas personalidades, que dejan sus tarjetas.

### Viaje de instrucción del «Juan Sebastián Elcano»

SAN FERNANDO.— En esta Capitana, general se facilitó el itinerario de la llegada y salida de los puertos en el largo viaje que emprenderán los guardiamarinas de la Escuela Naval Militar, en el buque-escuela «Juan Sebastián Elcano». Recorrerá Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Cabo Verde, Pernambuco, Río de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Cabo de Buena Esperanza, Santa Elena, Las Barbanes, Puerto Rico, Habana y Nueva York, retornando a Cádiz para llegar el 31 de mayo próximo.

## Carreras de galgos

### La reunión de ayer. Derrota de «Old Son»

Muy interesante desde el punto de vista deportivo la reunión de ayer. Se corrieron las dos finales de la Copa de Verano, para galgos de primera categoría, sobre los 525 yardas.

«Old Son», el gran perro de la jauría Sacristán-Cabezudo, fué derrotado netamente, pese a la escasa diferencia que hay entre los tres primeros, ya que de no haberse entretenido en molestarse «Solicitor» y «Paramatá» le hubieran vencido por tres cuerpos como mínimo. La carrera, llevada por «Old Son», pero sin lograr despegarse de «Solicitor», parecía decidida, cuando notamos el agotamiento de aquél, que solo por su clase se mantenía y aun luchaba. «Paramatá» que terminó mas fuerte que ninguno, causó la impresión mas favorable, y «Handy Ben», el gran vencedor de la anterior reunión decepcionó, aunque tiene la disculpa de que por partir mal corrió constantemente encerrado y sin ver la hebre.

La otra eliminatoria fué un gran triunfo para «Champion» que, de punta a punta, estableció el «record» de la nueva pista sobre 525 yardas, cubriendolas en treinta y dos segundos.

Detrás de «Fashionable Shade» mejorando en mucho su última actuación, se clasificaba segundo, mientras «Ramper», a duras penas, podía seguir.

Por lo tanto, quedan clasificados para la final los cuatro ejemplares «viejos» de costumbre, que nos darán una hermosa carrera.

¿Podrá «Old Son» recuperar su forma? Nosotros esperamos que su carrera de ayer no haya sido cierta.

De las demás pruebas merece destacarse el triunfo de «Vaivevero» en la carrera de tercera categoría, deteniéndose muy bien y favorecido por el número de un corajudo ataque de «Azuqueca», a la que vimos algo cansada.

«Doriguilla» se adjudicó en bandera la prueba de cuarta categoría sobre 500 yardas, con un buen tiempo, siendo «Tuna» su constante seguidora.

«Dora III», la de no ganadores, todos ellos muy mediocres, como lo indica el cronómetro, treinta y cuatro segundos en 500 yardas.

Para «Bohemio» fué la carrera de valas, anotando el progreso de «Rápida I».

En la semana próxima se correrá la final de la Copa de Verano, para la que quedan clasificados «Old Son», «Champion», «Solicitor», «Fashionable Shade», «Ramper» y «Paramatá».

## DERBY

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES, AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

## Fallecimiento del ex presidente del Congreso, D. Miguel Villanueva

La última enfermedad y la muerte  
El sábado, a las once, falleció en su casa de Madrid el ex presidente del Congreso de los Diputados D. Miguel Villanueva.

Padecía el Sr. Villanueva una bronquitis crónica, que se agravó considerablemente el día en que desarrolló en el Congreso su interpelación sobre la cuestión económica D. Santiago Alba. El señor Villanueva deseaba escucharle, y aunque no se sentía del todo bien, acudió a la Cámara. Seguramente a la salida se acentuó el enfriamiento, pues llegó a su casa bastante mal y tuvo necesidad de guardar cama.

Los médicos que le visitaron recogieron una impresión pesimista, y anteayer, a las tres de la tarde, el enfermo entró en período agónico.

Inmediatamente se avisó con urgencia a su hijo D. Miguel, que se encontraba en Fuenterrabía, y que anunció su salida inmediata para Madrid, en automóvil.

### En la casa mortuoria

Al conocerse la noticia de la gravedad del Sr. Villanueva acudieron a su domicilio numerosas personalidades, entre ellas el jefe del Gobierno, el ministro de la Gobernación y el subsecretario de la Presidencia.

Al ocurrir el fallecimiento aún no había llegado a Madrid el hijo del finado, D. Miguel, a quien se esperaba para acordar todos los detalles del entierro.

Entre las personalidades que primeramente acudieron al domicilio del señor Villanueva vimos también a los señores D. Santiago Alba y D. Meiquiades Alvarez. También acudió inmediatamente de conocido el fallecimiento del Sr. Villanueva el oficial mayor del Congreso, señor San Martín, quien se puso a disposición de los familiares del Sr. Villanueva, a los que manifestó que había trasladado ya la triste noticia al presidente del Congreso, que se encontraba en Sigüenza. El Sr. Besteiro le había comunicado que, con tal motivo, regresaba a Madrid seguidamente.

### Llegada a Madrid del hijo del señor Villanueva

El hijo del Sr. Villanueva, D. Miguel, en unión de su esposa llegó en automóvil a Madrid, procedente de Fuenterrabía, a las doce y media de la noche, es decir, una hora después de haber fallecido su padre.

Los esfuerzos que los doctores Rozábal y Sarasola realizaron durante el día del sábado, aplicando inyecciones al enfermo para lograr que su hijo pudiera verle con vida resultaron estériles.

### Visitas al cadáver

Durante toda la mañana del día de ayer desfilaron por el domicilio del finado, y firmaron en los pliegos colocados al efecto en la portería, numerosas personas pertenecientes a todas las clases sociales, entre las que recordamos a don Natalio Rivas, don Antonio Goicoechea, don Juan Alvarado, don José Rivera, don Bernardo Sagasta, don Fernando Bargañete, don Tirso Rodríguez y Sagasta, señor Ortega Morejón, general señor Aguado y representantes de diversas entidades.

### Los presidentes del Consejo y del Congreso en la cámara mortuoria

También acudieron a firmar en los pliegos y permanecieron algunos minutos en la capilla ardiente, el presidente del Gobierno, señor Alcalá Zamora, el señor Besteiro, y el ministro de Fomento, que hicieron presente a la familia su testimonio de pésame.

Velan el cadáver los hijos del finado y varias personas que en vida fueron íntimos amigos del señor Villanueva.

No se tributarán honores al cadáver  
La familia, atendiendo la última volun-

luntad del finado en el sentido de que no se le tributen honores, y que el entierro sea modesto, ha rogado que el cadáver no sea expuesto en el Congreso, para cuya presidencia fué elegido tres veces durante su larga vida política.

En atención a esta última voluntad, el cadáver de don Miguel Villanueva será conducido en una carroza automóvil, esta tarde, a las seis, directamente desde la casa mortuoria a la estación del Mediodía, para ser trasladado en el expreso, a Sevilla, donde recibirá sepultura en el panteón propiedad de la familia, en el que reposan los restos de la esposa del señor Villanueva.

Al acto del traslado a la estación asistirá una comisión del Congreso compuesta de veinticinco diputados, con maceros, presidida por el señor Besteiro.

El cadáver será embalsamado en las primeras horas de la mañana de hoy, lunes.

Por la tarde

Durante toda la tarde de ayer hasta bien avanzada la noche siguieron acudiendo numerosas personas al domicilio del finado, para expresar a la familia su pésame y firmar en los pliegos.

Entre las personalidades que vimos figurar: obispo de Madrid-Alcalá, señora viuda de Canalejas, don Joaquín Sánchez de Toca, don Francisco Villanueva, don Roberto Castrovido, don Agustín Silveira, don Abilio Calderón, don Mariano Benlliure, señores Piniés y Matesans, don Cesáreo Manforte, por el Centro Riojano, numerosos socios de esta entidad y un representante de los Centros Comerciales Hispano Marroquíes.

También siguieron recibiendo durante la noche última centenares de telegramas y telefonemas de pesame, entre ellos, del señor Martínez Barrios, ministro de Comunicaciones.

Comunicación a los diputados

Don Luis Martín y Losada, oficial mayor del Congreso, nos ha remitido la siguiente nota:

«El presidente de las Cortes se ha dirigido a todos los diputados anunciándoles que la conducción del cadáver de don Miguel Villanueva tendrá lugar hoy lunes, 21, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Felipe IV, 9, a la estación del Mediodía, y rogándoles su asistencia.» Descanse en paz el ilustre finado.

De las Responsabilidades

La Subcomisión del terrorismo

Debido haber acudido a Prisiones Militares esta Subcomisión para celebrar un importante careo; pero por ocupaciones de dos de sus miembros no pudo hacerlo. La Subcomisión se propone tomar declaración a D. José Sánchez Guerra cuando regrese de su viaje a San Sebastián.

Según parece, esta Subcomisión ha situado ya un hecho de importancia relacionado con la actuación del general Martínez Amado en Barcelona. Se trata, según manifestaciones de un vocal de la Comisión, del atentado contra dicho general, y que se frustró, según se dijo entonces, por la energía y actividad de la Policía gubernativa.

Del estudio de documentos encontrados en el Archivo del general Arlegui, los comisionados han sacado la consecuencia de que el atentado se preparó por las mismas autoridades, con el fin de asegurar la continuación del general Martínez Amado en el Gobierno civil de la capital catalana, ya que el Gobierno que presidia D. José Sánchez Guerra estaba dispuesto a relevarlo, como después lo hizo.

Las denuncias presentadas en la Fiscalía de la Republica

El fiscal general de la Republica ha remitido a la Comisión parlamentaria todas las denuncias que obran en poder de la Fiscalía que llevan fecha posterior al 14 de abril, siempre que estén relacionadas con actividades públicas y políticas.

La declaración del general Aizpuru

Hasta el martes no prestará nuevamente declaración del general Aizpuru.

El sumario por el asesinato del Sr. Barret

BARCELONA.— La Subcomisión de responsabilidades del terrorismo de Barcelona ha enviado un oficio al Juzgado de la Universidad para que le sea remitido el sumario que se instruyó con motivo del asesinato del Sr. Barret.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

Una Asamblea de alcaldes y fuerzas vivas de Vizcaya

BILBAO.—De regreso de Madrid, el alcalde ha hecho manifestaciones sobre el resultado de sus gestiones. Aparte de las relacionadas con la instrucción pública, dijo que estaba muy satisfecho de lo referente a la construcción de los proyectados puentes sobre la ría y la cesión provisional de locales por el ministerio de la Guerra para abrir nuevas escuelas en aquellas zonas donde el cupo escolar está congestionado. También tiene muy buenas impresiones respecto a la escuela mixta de maestros y maestras, y en cuanto a la celebración de la gran Asamblea de fuerzas vivas que propusiera por el Ayuntamiento de Bilbao se reunirá en Madrid, manifestó que en conferencia tenida con el señor Rico, alcalde de la capital, se convino en principio que la Asamblea, en la que se va a tratar de las dificultades sociales y económicas por que pasa España, se celebre en los primeros días de octubre, coincidiendo con una Asambleta de alcaldes convocada para los días 10 y 11 en la capital de la Republica; los Ayuntamientos invitarán a la Asamblea a las fuerzas sociales y económicas de sus respectivas demarcaciones.

SEVILLA

SEVILLA.—En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento se trató del cierre del Gran Hotel y se dio cuenta de que los arrendatarios del mismo no constituyeron fianza alguna para responder del contrato, aunque estaba estipulado en el mismo la cantidad que habían de consignar, y que ahora abandonan el hotel, dejando a la dependencia parada. Se puso de manifiesto la irregularidad de no haber exigido fianza a los citados arrendatarios al ser entregado por el señor Cruz Conde dicho hotel. Se habló también de los grandes desperfectos que sufrirá el magnífico mobiliario del Gran Hotel al clausurarse este. Se acordó poner el hecho en conocimiento del fiscal de la Republica para que exija responsabilidades al señor Cruz Conde, al que se dirigieron ataques de gran dureza.

Se dijo que el cierre del Gran Hotel constituye un acto de sabotaje contra la Republica, así como también contra la supresión de las comidas en los hoteles de París y de Madrid.

Un concejal solicitó que se revisen los nombramientos de funcionarios municipales hechos por la Dictadura.

Se presentó una moción para que la asistencia de las Casas de Socorros a obreros que sufren accidentes del trabajo sea abonada por los patronos, con arreglo a una tarifa determinada.

De la Dirección general de Seguridad

ACERCA DE LA DETENCION DE UNOS SUPUESTOS CONSPIRADORES

Al recibir a los periodistas el director de Seguridad, se refirió a una información periodística en la que se citan los nombres de dos individuos como conspiradores que actúan en Francia.

—Lo que hay a este respecto—dijo el señor Galarza—es que estos individuos hace tres días salieron con dirección a París. En la capital francesa entraron en un «cabaret», y por no pagar fueron detenidos. Se trata de dos vulgares sablistas. Estos poseen el nombre de todos los aristócratas que residen en Biarritz, de quienes solicitaron dinero, bajo la promesa de fundar un semanario titulado «España», para defender los ideales monárquicos de aquellos españoles.

Siguió diciendo el señor Galarza que había hablado con París y todos estos puntos habían sido confirmados plenamente, y que lo que hay en el fondo de este asunto es que el dinero recogido para la publicación citada se lo habían gastado tranquilamente.

UN EX COMISARIO GENERAL DE POLICIA EN LA CARCEL

Al recibir esta madrugada a los periodistas el director de Seguridad, se-

ñor Galarza, les participó que por la tarde habían ingresado en la cárcel Modelo, acusado de un delito que pudiera ser grave, el comisario general de la Dictadura y secretario general, de los Somatenes D. Mariano Molina. Parece que esta determinación alcanzará probablemente a otros.

Un incendio aparatoso

Se produjo un incendio aparatoso en la tienda de artículos de fotografía, música, cine y otros diversos, establecida en la calle de Sevilla, números 12 y 14, finca en la que tiene su domicilio social el Aero Club, propiedad de don Liron Gordo.

El fuego fué descubierto por la dependencia de la tienda al advertir olor a quemado y como en el local no se observase tal incendio, acudieron al sótano o cueva, que no tiene respiradero ninguno, y al que se penetra levantando una trampilla de la trastienda. Cuando los dependientes reanizaron esta operación, se elevó por el hueco de la trampilla una intensa columna de humo y efectos tóxicos, porque en el sótano había una gran existencia de artículos de caucho y cemento, cintas de películas, juguetes, etcétera.

Sin pérdida de tiempo, a visaron a la Dirección de Incendios, cuyo parque, al mando del jefe, señor Crespo, acudió en el acto. Pero los elementos que llevaba el parque para combatir esta clase de fuego no eran suficientes, por lo que acudió el material del segundo parque.

Los trabajos empleados para combatir el fuego se desarrollaron con verdadera actividad y con gran riesgo, como lo prueba el hecho de que seis bomberos, no obstante estar reguardados con las caretas protectoras, sufrieron, aunque ligeramente, efectos tóxicos de los que fueron asistidos en el acto.

A las diez de la noche pudo ser consumado por completo el siniestro, que no nego a salir del sótano, en el cual fue arrojada gran cantidad de agua. Después de extinguirse el incendio las bombas tuvieron que extraer del sótano el agua que había quedado estancada, y que tenía una altura de unos 70 centímetros. A las once de la noche se retiró todo el personal y material de incendios. Acudieron diversas autoridades entre ellas el señor Rico y el juez de guardia del Congreso, don Alonso Bellón.

Las pérdidas, aunque no han sido calculadas, son de importancia, porque los artículos destruidos eran numerosos y de valor. Se ignoran las causas del siniestro.

Si se tiene en cuenta lo céntrico del lugar y la hora en que se produjo el suceso, se comprenderá que ante la tienda incendiada se congregaron unos miles de curiosos, que en algunos momentos imposibilitaban la labor de los bomberos, que hubieron de extender el mangaje por ambos lados de la calle de Sevilla.

Tal fué la aglomeración de personas que se hizo precisa la actuación de los guardias de asalto, que, sin esfuerzos desde luego, sólo con razonamientos lograron limpiar de público el plano de la calle en la parte afectada por el suceso.

Cartelinas de los Teatros

CALDERON. Compañía Pino-Thuiller. Presentación el miércoles, 23, con «Los andrajos de la púrpura», del insigne Benavente. Se despacha en contaduría.

CIRCO DE PRICE. Exitoso grandioso de los perros albañiles y de toda la compañía. Todas las tardes, «matinéas» económicas; dos pesetas sillas pista.

Anunciando

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO DEL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría cree en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado y una gran relatividad lo ha sancionado

LOTERIA NACIONAL

Lista de los números premiados tomados al oído en el sorteo celebrado el día 21 de septiembre de 1931

PREMIOS MAYORES

Table with columns: Números, Ptas., Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Madrid, Ciudad Real, Barcelona, etc.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Table with columns: Números, Ptas., Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Madrid, Ciudad Real, Barcelona, etc.

Table with columns: Números, Ptas., Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Madrid, Ciudad Real, Barcelona, etc.

Noticias políticas

El Sr. Alcalá Zamora da por terminado su veraneo

El jefe del Gobierno marchó, acompañado de su familia, para quedarse en Madrid definitivamente, dando por terminada la temporada de veraneo.

Al recibir a los periodistas les dijo que el día era muy satisfactorio para él, aunque no lo fuera para la Prensa, puesto que no había una sola noticia digna de ser conocida.

Luego se refirió al debate parlamentario del jueves pasado y mostró la gran satisfacción que le había producido la emoción republicana de la Cámara, que cada vez da muestras de mayor sensibilidad y de mayor altura de miras.

Se aprueban dos proyectos de ley del ministro de Trabajo

Durante una hora conferenciaron en la Presidencia el jefe del Gobierno y el ministro de Trabajo.

Este a la salida habló con algunos periodistas y dijo que había estudiado con el señor Alcalá Zamora dos proyectos de los seis que tiene redactados. Los dos proyectos aprobados los llevará al Consejo de mañana.

Notas parlamentarias

En el orden del día para el martes figuran los siguientes asuntos:

Proyecto de Constitución.

Dictamen de la Comisión de Justicia sobre el proyecto relativo a la reorganización de los servicios del departamento.

Dictamen concediendo la autorización solicitada por la Comisión de responsabilidades para proceder contra el diputado don José Calvo Sotelo.

Aprobación definitiva de los proyectos de ley siguientes: Extendiendo a la agricultura y sus labores preparatorias las disposiciones vigentes sobre el laboreo forzoso de la tierra. Declarando nulo y rescindiendo el contrato celebrado entre el Estado y la Clasa.

El martes se reunirá la Comisión de Constitución para examinar la posible reforma del artículo 1.º del proyecto con arreglo a la propuesta del Sr. Alcalá Zamora.

Se ha dicho que habían surgido dificultades en orden a la retirada del precepto «España es una Republica de trabajadores» por parte de socialistas y radicales socialistas. En cuanto a los primeros, la minoría dió un voto de confianza a los vocales de la Comisión, y no parece que...

después de la unanimidad con que el artículo fué retirado en la Cámara se insistió en una propuesta que tantos trabajos y gestiones originó al Gobierno y al presidente de la Cámara.

No ingresa el Sr. Maura en el partido progresista

Dijo el Sr. Maura que había leído que los periódicos anunciaban su probable ingreso en el partido progresista, y que no sabe de dónde ha salido esa fantasía.

—¿Cuándo va usted a Sevilla? —Espero que el miércoles por la mañana. El martes será aprobado en Consejo el plan a desarrollar.

El viaje del general Orgaz a Tenerife

Preguntado el ministro de la Guerra acerca de las causas a que han podido obedecer el viaje del general Orgaz a Tenerife y el del teniente coronel Ortiz de Zárate y el comandante Sanz de Vinajeras a Las Palmas, contestó:

—Porque así conviene al servicio. Esta es la única razón por la que todo se hace en el Ejército.

El Sr. Azáña habló después del presupuesto de su departamento. Dijo que no le había terminado, porque falta cifrar todo el material y los servicios de Aviación.

Añadió que al Consejo de ministros de anteaer había llevado unos nombramientos, entre ellos el del coronel Ferrer para el mando del regimiento de Caballería número 5, de Valladolid.

El ministro terminó diciendo que había recibido la visita del general Gil Yuste, quien le dió cuenta de las maniobras militares en el Norte, de las que está muy satisfecho. Respecto a las de África no tenía todavía noticias.

Homenaje a los sublevados del general Villacampa

Bajo la presidencia de don Miguel Tato y Amat se ha celebrado el acto conmemorativo de la revolución del 86 en la Casa de la República, asistiendo los señores supervivientes que viven en Madrid.

El señor Tato y Amat, después de dar cuenta de las justificadas ausencias de Talavera, Aguilera y Arjona, Torres Campaña y Guerra del Río, propuso enviar a Almería el siguiente telegrama: «José Samerón, La Casa de la República reuida en acto conmemorativo revolución del 86, acuerda adherirse al homenaje a su insigne padre con el ruego de que nos represente.»

Comenzó el señor Tato lamentándose de que el más joven de los partidos haya tomado el nombre glorioso de progresista, lo que significa una profanación del que engrandecieron con sus glorias Esparetero, Ojózaga, Prim, Zorrilla, Esquerdo, Sol y Ortega y tantos otros y de cuyo partido son hijos los verdaderos republicanos revolucionarios.

Rinde un recuerdo a la memoria de Galán y García Hernández, pero también evoca las heroicas aventuras de Seo de Urgel, Badajoz, Santa Coloma de Farnés, Santo Domingo de la Calzada y de Madrid; poblaciones que, regadas con sangre republicana son timbre de orgullo y de fecundidad óptima para la República.

Dedica un elogio al Ayuntamiento de Ateca, que acaba de tomar el acuerdo de declarar ciudadano ejemplar a don Francisco Pofo Fioren, sargento primero de Vizcaya, sublevado el 9 de agosto del 83 en Seo de Urgel y condenado a muerte, y, además, colocar su retrato en el Ayuntamiento; pidiendo al Gobierno reconozca los grados que confirió el Gobierno revolucionario que desde París dirige Ruiz Zorrilla.

Terminó el señor Tato pidiendo que el cadáver de Villacampa sea trasladado al panteón de hombres ilustres.

Eugenio Moriones elogia al señor Tato por su iniciativa, dedica un recuerdo a Patrocinio y a Loreto Calleja, al sargento Maza y a Villacampa, descendientes de héroes de la independencia, para terminar pidiendo se reparen injustos olvidos.

Leovigildo Abans empezó diciendo que, aunque siempre republicano, vive retirado por los desengaños, y no ha podido sustraerse al imperativo de suarse al homenaje; y terminó pidiendo

do se lleve a Ruiz Zorrilla al panteón de hombres ilustres.

El señor Las Heras, en nombre de los paisanos heridos en la noche de 19 de septiembre lee unas cuartillas reseñando las escaramuzas.

El señor Hidalgo (don Francisco) comenzó recordando que, como ahora los estudiantes, los jóvenes del 86 también eran revolucionarios, y que por este motivo pudo intervenir en aquel movimiento.

La menta la odisea de los sublevados, como Mata, morir de hambre a su compañera; y pide que así como Castroviejo, a quien dedica grandes elogios, ha pedido una pensión para la hija de Nakens, se haga lo mismo para los sargentos supervivientes.

El señor Esquerdo (Jafna) dedica un recuerdo a Ruiz Zorrilla, se suma con emoción al homenaje que se tributa a los supervivientes del 86.

Evoca la figura de su padre, que tan pronto supo que los sublevados, después de la amnistía, no podían volver a España por falta de recursos y medios de vida, le dijo a Ruiz Zorrilla que los enviara a Carabanchel, donde cabían todos; y, en efecto, allí se reunieron hasta veinticinco.

En nombre de los sublevados, el señor Godoy da las gracias por el homenaje, y dice que aunque él no le necesita, quiere seguir batallando en pro de la reivindicación de sus compañeros.

Se lamenta que a los nombres de García Hernández, Galán, Ferranós y Velles no se haya añadido el del teniente de Numancia, José María Cebrían, primerero de los fusilados por la Monarquía y termina preguntando por qué razón cuando se ha rehabilitado a los sargentos que formaban las juntas de detención, precursoras de Prieto de Rivera, no se puede hacer lo mismo con los que perdieron un porvenir hace cuarenta y cinco años.

El señor Tato hace brevemente el resumen, entrega los nombramientos de socios de honor a Godoy, Bezos y Sánchez, y propone se envíe a Leiroux el siguiente telegrama: «La Casa de la República, reunida en conmemoración revolución 86, acuerda saludarle cordialmente.»

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Reducciones en el Ejército de África y repatriación de fuerzas

Por una disposición de Guerra, aparecida en el «Diario Oficial» de dicho departamento, ha quedado reducido el ejército de África.

Por esta disposición se suprime el regimiento de Infantería número 44, cuyas fuerzas se repatriarán a la península, formando dos batallones, uno de ellos de ametralladoras. Serán licenciadas todas las clases de primera categoría procedentes del reemplazo y pertenecientes al primer llamamiento de 1930.

Los dos batallones que se forman serán destinados a Plasencia y Almería y a ellos serán incorporados los voluntarios del disuelto regimiento de Infantería. El batallón de ametralladoras conservará la bandera y el historial del regimiento disuelto y se denominará batallón de ametralladoras núm. 2. El ganado sobrante se entregará a la sección de Remonta de Melilla.

Se disuelve la compañía indígena de Montaña, quedando su personal agregado por partes iguales a los grupos de Regulares de Melilla y de Alhucemas. El material se entregará a las Intervenciones militares.

La plantilla del escuadrón de Lanceiros del Tercio se considerará reducida en 47 clases de primera y segunda categoría y 45 caballos.

En los servicios de cría caballar del protectorado se suprimen tres capitanes, tres subalternos, un veterinario, cuatro maestros herradores y 108 clases, de los cuales a la mitad las consignaciones los cuales la mitad serán sustituidos por indígenas.

Se suprimen también las asesorías del Rif y de Larache, y también serán reducidas a la mitad de las consignaciones para el pago de las hermanas de caridad.

Queda suprimida la asignación que la Comandancia de Ingenieros de Ceuta destinaba al servicio colombofilo.

De la cárcel de Villanueva y Geltrú se han escapado todos los presos, excepto uno

SUPONESE QUE EL PROMOTOR DE LA EVASION HA SIDO UN PRESO INDIO, DE FUERZA HERCULEA

VILLANUEVA Y GELTRU.—Esta madrugada, al pasar la ronda, uno de los guardianes de la prisión advirtió que los reclusos se habían escapado, y que quedaba sólo en el interior de la celda uno de los presos. Inmediatamente dio cuenta de lo que ocurría a otro compañero que se hallaba durmiendo, y se dio la señal de alarma. Los serenos, Guardia civil y otras autoridades acudieron a la cárcel, y rápidamente se dieron ordenes para la busca y captura de los presos, que eran catorce. Según se nos ha informado, los presos arrancaron una gruesa cadena que estaba clavada fuertemente, y con un objeto punzante, quitaron unos ladrillos y abrieron un boquete en la pared que da al cuartel, hoy abandonado. En este edificio debieron de escalar el muro, y una vez en la calle, huyeron en diversas direcciones. El no existir fuerzas en el referido cuartel y con menos vigilancia en la prisión pues uno de los oficiales de la misma había sido trasladado, ha sido la causa de la evasión de los presos. Entre éstos figura un individuo de nacionalidad india, de fuerza hercúlea, al que se supone director de la fuga.

LA BOLSA

Table with 2 columns: Denomination and Price. Interior 4 por 100: F, 50,000 pesetas 61,75; E, 25,000 61,75; D, 12,500 61,75; C, 5,000 62,25; B, 2,500 62,25; A, 500 62,25; G y H, 100 y 200 62,25.

Table with 2 columns: Denomination and Price. Exterior 4 por 100: F, 24,000 pesetas 00; E, 12,000 00; D, 6,000 00; C, 4,000 00; B, 2,000 00; A, 1,000 00; G y H, 100 y 200 00.

Table with 2 columns: Denomination and Price. Amortizable 4 por 100: E, 25,000 pesetas 00; D, 12,500 00; C, 5,000 00; B, 2,500 00; A, 500 00.

Table with 2 columns: Denomination and Price. 5 por 100 1920: F, 50,000 pesetas 00; E, 25,000 00; D, 12,500 81; C, 5,000 81; B, 2,500 81; A, 500 81.

Table with 2 columns: Denomination and Price. 5 por 100 1928: F, 50,000 pesetas 00; E, 25,000 00; D, 12,500 00; C, 5,000 75,50; B, 2,500 75,50; A, 500 75,50.

Table with 2 columns: Denomination and Price. 5 por 100 1929: F, 50,000 pesetas 00; E, 25,000 88,75; D, 12,500 00; C, 5,000 88,75; B, 2,500 88,75; A, 500 88,75.

Table with 2 columns: Denomination and Price. 5 por 100 1926: F, 50,000 pesetas 00; E, 25,000 00; D, 12,500 00; C, 5,000 88,75; B, 2,500 88,75; A, 500 88,75.

Table with 2 columns: Denomination and Price. 5 por 100 1927, sin impuesto: F, 5,000 pesetas 89; E, 25,000 89; D, 12,500 89; C, 5,000 89; B, 2,500 89; A, 500 89.

Table with 2 columns: Denomination and Price. 3 por 100 1927, con impuesto: F, 50,000 pesetas 00; E, 25,000 72,75; D, 12,500 72,75; C, 5,000 72,75; B, 2,500 72,75; A, 500 72,75.

Table with 2 columns: Denomination and Price. 3 por 100 1928: H, 250,000 pesetas 00; G, 100,000 00; F, 50,000 00; E, 25,000 60,75; D, 12,500 61; C, 5,000 61,50; B, 2,500 61,50.

Table with 2 columns: Denomination and Price. A, 500 63,50; 4,50 por 100 1928: F, 50,000 pesetas 00; E, 25,000 00; D, 12,500 00; C, 5,000 00; B, 2,500 00; A, 500 00.

Table with 2 columns: Denomination and Price. 4 por 100 1928: H, 200,000 pesetas 00; G, 80,000 00; F, 40,000 00; E, 20,000 00; D, 10,000 73; C, 4,000 73; B, 2,000 73; A, 400 73.

Table with 2 columns: Denomination and Price. Bonos oro Tesorería, 6 por 100: A 164; B 164.

Table with 2 columns: Denomination and Price. Ferroviaria 5 por 100: Serie A 88; Idem B 88; Idem C 00.

Table with 2 columns: Denomination and Price. Ferroviaria 4,50 por 100, 1929: Serie A 00; Idem B 00; Idem C 00.

Table with 2 columns: Denomination and Price. Moneda: Francos 44,10; Libras 54,65; Dólares 11,242; Francos suizos 219,15; Belgas 157; Liras 58,85; Reichsmark 2,0675; Escudos 0,4895.

Un anuncio interesante

Únicamente sirviéndose de esta obra que sea garantía de buena y completa información como lo es el «Anuario General de España» (Baillly-Baillière-Riera) que lleva 92 años de existencia, puede saberse a que provincia pertenece determinada población de España, su situación, producción, número de habitantes, medios de comunicación, su comercio, su industria, su elemento oficial, etc. etc. ¿Cómo conseguir dicha información con la mayor exactitud posible y con toda facilidad?

Pero téngase presente que hay que utilizar siempre la última edición y así debe usarse ahora la edición de 1931 que acaba de ver la luz pública.

En sus cuatro tomos, con más de 8.600 páginas, se encuentra recopilado todo cuanto existe en España con las señas de todo el Comercio, Industria, Profesiones y además una extensa sección Extranjera con las direcciones que puedan interesar a la nuestra.

Van colocados 54 mapas en colores de todas las Provincias y Posesiones de España reputados los más completos que se han publicado.

Debido al cambio de régimen habido en nuestra nación, se ha reimpreso en lo que ha sido posible, el elemento oficial conforme a las disposiciones publicadas en la «Gaceta de Madrid» hasta el 20 de mayo y datos adquiridos por los Agentes locales, apareciendo así en Madrid, Barcelona, Valencia, Bilbao, Zamora, Zaragoza y Posesiones.

En todas las librerías y en la Casa Editora «Anuarios Baillly-Baillière-Riera y Reunidos, S. A.», de Barcelona, puede adquirirse este «Anuario», considerado indispensable en todo despacho, por humilde que sea.

Espectáculos

COMICO.—A las 6,45 y 10,45, La marimandona.

ALKAZAR.—A las 7 y a las 11, Bajo el cielo de la pampa (estreno).

ZARZUELA.—A las 6,45: Zarzuela, Lola, Lolilla, Lolita y Loló. A las 10,45: Tambor y Cascabal.

VICTORIA.—A las 6,45 y 10,45, Flores de lujo.

COMEDIA.—A las 10,30, Mi padre.

MUNOZ SECA.—A las 7 y a las 11, Venancia la pitonisa.

FUENCARRAL.—A las 6,45, Las aviadoras. A las 10,45, Los ojos con que me miras y Campanas a vuelo.

MAHAVILLAS.—A las 6,45, Ku-Klux-Klan. A las 10,45, Aquí hacen falta tres nombres y ¡Viva la República!

ROMEA.—Variedades selectas.

CIRCO DE PRICE.—A las 6,30, grandiosa matinee popular. A las 10,30, gran función de circo, en ambas toman parte los perros albañiles.

AREVALO Y ABARCA

Los mejores sastres. Quien se vista una vez en este taller se olvida de todos los sastres.

Un grupo intenta asaltar una tienda de armas

Se presentó un grupo numeroso, de aspecto obrero, ante un establecimiento dedicado a la venta de armas, en la Cuesta de Santo Domingo. Vista la actitud de los manifestantes, el dueño dispuso que se echaran los cerros. Los obreros, en este momento, arrojaron numerosas piedras contra la tienda, rompiendo una luna. Entonces, un dependiente salió a la calle con una escopeta descargada, bastante para que los grupos se dispersaran. La inmediata llegada de fuerzas de Seguridad permitió que fueran detenidos doce de los manifestantes.

Los individuos detenidos con ocasión de este suceso son los siguientes: Juan Ortega Torija, de veinte años, conserje; Luis Rodríguez Redondo, de veinte, ayudante de cocina; telegrafista Sánchez, de diez y siete, sin oficio—a este individuo se le ocuparon hojas comunistas—; Antonio Pérez Ruiz, de veinte, cerrajero; Juan José Corrocha Moya, de veinticinco, jornalero; Francisco Pérez Unzueta, de treinta, escribiente, sin domicilio; Adolfo Sainza Carreón, de diez y ocho, operador de «cine»; Pedro Martínez Pastor, de diez y nueve, cerrajero; Andrés Corrales Jimeno, de veinticuatro, cerrajero; Aurelio Pérez Beiga, de veintiocho, chofer; y Ramón Reute Rodríguez, de veinticuatro, encuadernador.

Los nueve primeros fueron detenidos por distintos guardias cuando los manifestantes se declaraban en fuga ante la actitud del encargado de la armería, Francisco Susaceta, quien, como ya se ha dicho, tomó una escopeta del establecimiento—de carga, naturalmente—para amenazar a los grupos que intentaban el asalto, logrando con esta habilidad intimidar en caos el terror.

Los tres últimos detenidos fuieron ante la comisaria de Policía por dirigir insultos a los guardias y excitar a los grupos de curiosos.

La agitación social en España

Clausura del Centro obrero de Bollullos de la Mitación

SEVILLA.—El gobernador ha ordenado la clausura del Centro obrero de Bollullos de la Mitación, en el cual estuvo detenido por los obreros el propietario sevillano D. Pedro Durán, ordenando al jefe de la línea de la Guardia civil que continuase instruyendo diligencias, sin perjuicio de que el gobernador siga interviniendo en la cuestión de los jornales que, dicen los obreros, les adeuda el señor Durán.

Nuevo alcalde de Olivares

SEVILLA.—El gobernador ha nombrado alcalde de Olivares a un socialista, el cual conferenció con el Sr. Sol y con una comisión de obreros, que le manifestaron algunos decaídos sobre los sucesos allí desarrollados.

Cuatro individuos asaltan un camión, que destroran con un petardo

SEVILLA.—A las cuatro y media de la tarde, cuando marchaba por la calle de San Fernando, un camión de los señores Fernández Pascuals, cargado con carpintería de la fábrica de tabacos, se le acercaron cuatro individuos revolver en mano, obligando al chofer, José Romero Garrido, y al ayudante, Alfonso de los Reyes García, a que saliesen del «casete». Estos lo hicieron, oponiendo alguna resistencia el ayudante, que torceó con uno de los que se apuntaban con la pistola. Los pistoleros levantaron el «casete» y colocaron un petardo, que inmediatamente hizo explosión. Uno de los casetes penetró por una de las ventanillas del hotel Municipal, hiriendo en el pecho al botones Antonio Trujillo. Otro de los casetes hirió al guardia municipal número 213 en la mano derecha, y también resultó herido en los brazos el barrendero Manuel Serrano.

La alarma que se produjo fué enorme, y el coche quedó destruido. La gente se arrojaba de los tranvías por las ventanillas, y un escuadrón de guardias de Seguridad de a caballo salió para el lugar del suceso.

(Sindicato de Publicidad).—Barbieri, 8.

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

CLAVEL, 13

Teléfono número 16.902

Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

- D B -

Alhajas - Ropas - Eretos - Muebles - Máquinas de escribir - Escopetas - Pianos - Alfombras - Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. - RELOJES. - MÁQUINAS DE ESCRIBIR. - FOTOGRAFÍAS. - PIANOS. - PIANOLAS. - GRAMOFONOS. - BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

# ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10.365

## ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS

INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO

CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS

SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES

ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de septiembre de 1931

### Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Habana», saldrá de Bilbao y Santander el 18 de septiembre, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.

Próxima salida el 18 de octubre.

### Línea del Mediterráneo a Nueva York-Cuba

El vapor «Marqués de Comillas», saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de septiembre, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para Nueva York, Habana.

Próxima salida el 7 de octubre.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Argentina», saldrá de Barcelona el 5 de septiembre, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de octubre.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia

El vapor «Magallanes», saldrá de Barcelona el 25 de septiembre, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayana, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Próxima salida el 25 de octubre.

# ASOR

Prestados, número 23.-MADRID

IMPRESA :- LITOGRAFIA :- RELIEVES :- OBJETOS DE ESCRITORIO :- LIBROS HOJAS MOVIBLES :- ENCUADERNACION :- ARTICULOS DE DIBUJO :- CAJAS PARA DOCUMENTOS :- CARNETS :- CINTAS PARA MÁQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

DISPONIBLE

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seiffeld (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Brith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmead y Bynford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Barrick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

MANUFACTURERA MECANICA EIBARRESA:  
**ESCOPEYAS Y RIFLES**

VICTOR SARASQUETA S.L.  
**EIBAR**  
ESPAÑA



SOLICITE EL CATÁLOGO GENERAL GRATUITO

# DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES

En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.

En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES

Noticias y artículos industriales

En segunda o tercera plana

UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

DISPONIBLE

# CONSULTORIO MEDICO

Pacífico, 93, 1.º izqda. - Teléfono 73960

El nuevo CONSULTORIO MEDICO del Pacífico constituye una verdadera necesidad en esta extensa y populosa barriada. Ha sido fundado después de advertir la deficiente asistencia que en ella tiene la salud pública.

El CONSULTORIO MEDICO espera realizar grandes beneficios en la anchura zona madrileña donde se ha situado. Sus diferentes servicios están a cargo de médicos con brillantes ejecutorias profesionales; todos ellos facultativos adscritos a importantes Centros de Beneficencia Oficial, que son la máxima garantía de su competencia y de su grática clínica y operatoria.

Aunque modestamente, la nueva clínica o CONSULTORIO MEDICO está montada con todos los adelantos que requiere esta clase de establecimientos; todo es nuevo y todo es moderno: las camas de reconocimiento y de operaciones, el instrumental, las vitrinas, los aparatos auxiliares, etc.

LISTA DE LOS PROFESORES MEDICOS:

Medicina General, de 9 a 11

Dr. Mariano Bartolomé de Pablo  
del Hospital Clínico de San Carlos

Enfermedades de la infancia, de 4 a 8

Dr. Enrique Jaso  
Médico de la Inclusa

Cirugía general, 11 a 1

Dr. Andrés Arrojo  
del Hospital Clínico de San Carlos

Matrix, Embarazo y Partos, de 5 a 7

Dr. Eduardo Montilla y Pérez de Siles  
Médico de la Beneficencia Municipal de Vallecas

Enfermedades de la Piel, Sífilis y Venéreas, de 7 a 9

Dr. Miguel Salinas  
del Hospital de San Juan de Dios

CONSULTAS MUY ECONOMICAS

SE VISITA A DOMICILIO